

# 賴清德謀付高昂「路費」換「過境」竄美

## 或購美債買客機 台輿論斥浪費民脂民膏「舔美」

台灣地區領導人賴清德傳8月竄訪中南美洲，並「過境」美國。連日來，台灣社會相當憂慮，紛紛猜測賴清德將付出多少「過路費」。據報道，賴清德除了可能在「過境」美國時宣布擴大投資美國之外，也可能宣布以「主權基金」的名義購買更多美債，又或者是宣布向美國大規模採購民航客機。台灣輿論批評賴當局又搞「金錢外交」，浪費民脂民膏，漠視民生福祉。

【大公報訊】綜合台媒報道：民進黨當局規劃賴清德去所謂「邦交國」的相關事宜，預計8月上旬竄訪巴拉圭、伯利茲與危地馬拉，目前仍以「過境」美國紐約和達拉斯為「首選」，「若無變量，可能在當地時間8月4日過境紐約，8月14日在得州達拉斯停留」。美國國務院發言人布魯斯日前雖未證實賴清德是否將「過境」美國，但聲稱台灣地區領導人等高階官員「過境美國」符合過往做法及長期以來的政策。

對於賴清德「過境」竄美，島內則相當擔心。有涉外人士分析稱，賴清德除了可能在「過境」美國時宣布擴大投資美國之外，也可能宣布以「主權基金」的名義購買更多美債。去年「520」就職當天，賴清德曾聲稱將成立「主權基金」，打造投資平台，運用台灣產業的優勢，由台當局主導、協同民間企業的力量，布局全球。預計投資目標涵蓋全球股市、債券、房地產、私募股權和基礎建設等。

有台媒援引消息人士的話稱，賴清德此行仍由中華航空執行專機任務，他在行程中可能宣布向美國大規模採購民航客機。報道說，為避免台灣被美國課徵過高稅率，賴當局已確立擴大對美投資的政策方向，除台積電加碼投資外，包括電子、資通訊、石化、農產品及天然氣等都可能加碼投資美國。不過有島內輿論18日直言，即便如此，台灣也難逃高關稅。

國民黨發言人楊智仔稱，賴清德不要以「過境」美國在島內進行政治操作，也不要拿來做大罷免的柴火。「立委」林德福稱，美方一向重視自身利益，很少無條件示好，尤其當前正值貿易戰敏感時刻，難免令人質疑台方是否以某些代價換取「過境的招待」，而賴清德辦公室至今避重就輕，更增添外界揣測是否存在不可公開的內情。林德福質疑說，包括先前提出民進黨當局有意出資百億美元參與美國阿拉斯加天然氣管線計劃，這項方案日本、韓國皆未參與，台灣究竟基於何種考慮願意買單？若背後真涉及任何形式的利益交換，賴當局應對全民說清楚。

### 美國政府飄忽 賴「過境」存變數

有輿論認為，賴清德此行仍有未知之數。因為中美關係若相對有所改善，可能對賴清德的行程造成變數。考慮到中美正在進行貿易磋商談判，美方可能基於不願影響中美關係大局，以及之後可能的中美元首會晤，而取消賴清德「過境」安排或降低其「過境」待遇。

台媒分析指出，特朗普政府「交易式外交」正在重塑美國與世界的關係，因此賴清德「過境」美國，無論如何都必須付出相當的過路費，或「過境」美國的門票。尤其美台關稅談判，賴當局最早疏謫，從零關稅、買武器、台積電擴大投資、天然氣投資、放寬美豬美牛，到整合台灣「投資美國隊」，幾乎就要「脫台入美」了，但特朗普發布了幾波新關稅地區名單，台灣都遲遲沒收到通知函。外界質疑賴當局是否刻意要求拖過7月26日才公布，以免影響大罷免。然而，如果賴清德考慮的不只是大罷免，還有「過路費」，那麼恐怕更會大大墊高這張「過境」美國門票的代價。

台胞心聲

民進黨「倚美」只會「害台」



#### 台北市民張穆庭：

賴清德除了「倚美賣台」，還會什麼？在美台關稅談判結果尚未公布之際，傳出賴清德計劃竄美、獻上「投名狀」的消息，民眾都很清楚，此舉不過是民進黨「灑錢買虛榮」，最終還是用島內民衆的血汗錢買單。

#### 新北市市民王裕慶：

賴清德所謂「過境美國」之行，是在肆意揮霍台灣老百姓的血汗錢，而台南、高雄等地遭受災害後的救援和重建工作卻被他當作耳邊風。這種輕重倒置的做法實在令人難以接受。

#### 台北市民王雲川：

台當局的「金援外交」根本不靠譜，用金錢來換取美國所謂的「保護」，不過是在與虎謀皮罷了。在特朗普眼裏，台灣這枚「棋子」只有被榨乾利益的份。

#### 台南市民徐本松：

最近賴清德聲望大跌，企圖通過所謂的「竄美」來拉抬支持率。如果讓美方予取予求，台灣民眾的健保經費都要被擠壓。民進黨當局「倚美」只會加速害台，無底線跪舔美國只會招來更多的羞辱。

大公報記者蘇榕蓉

台灣輿論批評民進黨當局領導人賴清德「過境」竄美是出賣台灣民衆利益的行徑。圖為前年時任民進黨當局副領導人賴清德竄訪巴拉圭回程過境舊金山時，當地華人華僑高舉「台獨」標語抗議。



掃一掃有片睇

## 美若徵30%關稅 台半導體業恐陷困境

【大公報訊】據中通社報道：美國尚未公布台灣地區的「對等關稅」稅率，顯示台美仍就此進行談判。金融機構示警，受美國關稅影響，台灣半導體業將面臨嚴峻挑戰。

據報道，新加坡星展集團表示，台灣可能面臨的一大挑戰，是半導體關稅延伸至許多資訊與通信技術產品。台當局財政事務主管部門本月初公布的數據顯示，台灣6月對美國資通與視聽產品出口同比增長1.5倍，涵蓋集成電路的電子零組件出口增加31.5%。

美國總統特朗普今年4月2日宣布對台灣加徵32%關稅，讓台灣方面措手不及。



▲美國高關稅恐衝擊台灣半導體產業。圖為台北一家商場展銷的電子產品。資料圖片

及。原因是台積電已宣布將投資1000億美元在美國亞利桑那州半導體製造上，而且還獲得特朗普讚許。

分析師表示，如果美國維持關稅稅率在30%左右，台灣中小科技公司將陷入困境，這些關稅可能由出口商與進口商分攤，成本可能轉嫁給消費者。學者認為，即使關稅真的落在30%左右，從市場規模來看，這些公司或許仍會將產品銷往美國。

美國貿易代表辦公室網站數據顯示，美國去年總計從台灣進口1163億美元商品，比2023年增加32.5%，佔2024年雙方貿易總額1586億美元超過七成。台灣去年對美國貿易順差達到739億美元，增長54.6%。

受美國關稅衝擊，台灣中華經濟研究院日前表示，2025年下半年台灣經濟將放緩，全年平均增長率為1.08%。

美國對台灣「對等關稅」遲未揭曉，連日來引發各界猜測。輿論質疑相較於先前賴清德當局一再強調會爭取列入首波名單，現在明顯進度緩慢，談判前景恐不樂觀。且此舉可能與台灣大罷免有關，認為要拖到7月26日後才會公布，目的是避免在罷免前引發輿論反彈，繼而影響民眾投票意向。

## 周杰倫抖音粉絲超2000萬 「青鳥」氣炸攻擊

【大公報訊】據台媒報道：台灣知名歌手周杰倫日前入駐抖音平台，粉絲數超過2000萬，卻有「青鳥」（綠營支持者）「氣炸」，要求周杰倫「麻煩不要用台灣的健保（健康保險的簡稱）好嗎」。對此，台灣地區前民意代表蔡正元質疑，前行政機構負責人連戰在任內推動建立起的健保制度，民進黨當年曾激烈反對，最沒有資格用健保，你們投票支持民進黨的人，最沒有臉用健保。

報道稱，周杰倫在INS擁有1052萬粉絲關注，他日前入駐大陸抖音平台，賬號取名「周同學」，短時間內迅速吸引超過2000萬粉絲關注。但周杰倫入駐抖音卻讓「綠粉」氣炸，崩潰喊「麻煩你不要用台灣的健保好嗎？永遠不要回台灣！」

蔡正元日前在島內政論節目《大新聞大爆卦》中表示，叫周杰倫不要回來用健保？請問健保是民進黨

的（政績）嗎？健保是國民黨連戰任行政機構負責人時所推動、建立起來的。當時連戰在搞健保，民進黨激烈反對，而且綠營還動員他們的支持者，打電話到「健保署」去抗議，抗議電話整天接不完，這些事都有上新聞。

「反對全民健保！真的啊，民進黨幹的」。蔡正元直言，今天健保辦得不錯了，就開始「你不要用健保好了、你不要回來」，「我跟你講，民進黨最沒有資格用健保！民進黨最沒有臉用健保，你們投票支持民進黨的人，最沒有臉用健保。」

蔡正元在社交媒體臉書也發布了相關帖文。有網友在評論區留言批評「青鳥」稱，「健保的給付是民眾繳交的健保費，又不是民進黨、青鳥的錢，在叫什麼叫！」還有人諷刺，「無腦的青鳥傻傻分不清」。

## 逼學生「抽血換學分」 台師大道歉

【大公報訊】據台媒報道：台灣師範大學（下稱台師大）女足教練周台英被曝光逼迫學生配合其實驗，若學生不接受連續14天每天抽血3次，則扣留學生畢業所需的學分。19日，包括周台英、台師大校長在內的13名主管負責人在記者會上鞠躬道歉。有台灣教授痛斥此事件為「世界級醜聞」。

日前一名曾在台師大就讀的學生揭露，自己參加台師大女子足球隊期間，被周台英強制拉入一項「人體實驗計劃」，該計劃需要學生連續14天每日自早5時至晚9時抽血3次。若學生不配合，周台英則以「扣留畢業學分」威脅。

多方消息指出，周台英這一做法已持續數年，校方不僅沒有履行監管職責，也未對學生

的抗議引起重視。

在日前召開的新聞發布會上，台師大校長吳正已帶領13名負責人向涉事學生和公眾鞠躬道歉，周台英在會上4次鞠躬稱「已認識到錯誤，懇請學生諒解」。台師大宣布已解除周台英的教練職務，並要求銷毀相關研究資料。

對於台師大的回應，島內各界仍有大量質疑。一是有學生爆料，周台英採集學生血樣時曾因醫護人員不足讓高年級學生代為採血，此舉違反醫療法規；二是台師大一直未對採集血樣的去向給出清晰的說法。

此外，更令人震驚的是，近日後續曝出台師大人體實驗計劃數量「多到不尋常」，據稱在全台一百多所大學的人體實驗計劃中，台師大佔比高達6成，遠超其他學校總和。

## 「走為上計」 台軍瀰漫「厭戰」心態

隔海觀瀾 朱德怡

民進黨賴清德當局最近舉行「史上最長軍演」，向外界「耀武揚威」，不料卻被自家將領「潑冷水」。

據報道，駐守金門的一名台軍將領笑稱「如果（兩岸）真的打起來，他們會動員部隊躲進山裏，這樣才能避免戰事升高，盡量減少金門的破壞。」正是「三十六計，走為上計」，台軍戰力遠遜解放軍，「逃走」或「躲避」以減少傷亡，不失為上策。金門將領的「玩笑話」其實反映了台軍中瀰漫着「不願打

仗」的普遍心態。這是最正常不過了。有誰會願意去打仗、去流血、去送命？尤其是兩岸關係原本可以走在和平發展的正軌上，大陸方面也強調和平統一，但民進黨當局死抱「台獨」黨綱，製造矛盾，挑釁大陸，破壞兩岸關係和平發展，還配合美方把台灣打造成「武器庫」，一步步把台灣推向戰爭的火坑。民進黨當局搞出來的爛攤子，憑什麼要台灣軍民去收拾？

今年3月初，一個深受台灣大學生歡迎的線上平台進行了一項非正式民調，詢問受訪者在看到烏克蘭局勢發展後，

是否願意在兩岸戰事中「保衛台灣」、還是會「選擇投降」。約有12251人參與了該項投票，結果顯示，73%人選擇了投降。可見台灣年輕人上戰場的意願相當低。其實，從近年台灣青年千方百計逃避服役已可見一斑。除了出於對職業規劃的考慮、軍營生活枯燥單調，更因為這些年民進黨當局破壞兩岸關係，大大增加了台海爆發軍事衝突的風險。據說台當局防務部門已計劃若兩岸發生戰事，正在服役的年輕人也會被送上戰場。

台灣年輕人害怕打仗，不願意服兵

役（義務役），而已經入伍的資深志願役軍人則掀起「退役潮」。據報道，台軍掌管人事的資深軍官證實，2004年入伍的校級軍官今年已滿服役20年，符合申領月退休的資格，目前已出現「大退潮」，擋都擋不住，而2005年入伍的軍官亦蠢蠢欲動。至於2015年入伍的尉級軍官，則是達到服役滿10年的基本年限，可一次性領取退役金，據說已有人在通訊軟體建立群組「串聯申報退伍」。台當局防務預算書也顯示，2025年志願役士兵員額數僅160749人，比2024年166235人減少5486人，形同一年

內「蒸發」掉11個聯兵營兵力。而2025年減少的志願役員額皆是基層部隊的骨幹，反映了台軍許多技術純熟的職業軍人寧可放棄晉升機會，也要離開部隊。

台軍基層部隊人心渙散，民進黨當局向美國買再多、再先進的武器，也無濟於事。尤其「要和平、要發展」才是台灣主流民意，民進黨當局「以武謀獨」、「備戰謀獨」、「倚美謀獨」的路線完全違背台灣主流民意。俗話說「水能載舟，亦能覆舟」，民進黨當局若一意孤行在「台獨」死路上狂奔，必遭台灣主流民意反噬。